

宜蘭縣五結鄉立圖書館

跟著冬山河去旅行 擁抱濕地、沙洲與大海



五結，是蘭陽平原上一個低調但充滿內涵的所在。這個地勢地窪的小鄉，早年居民若不是種田、便是養鴨，在蜿蜒密布的河道上，划著鴨母船趕鴨，因為養殖業繁盛，此地也是宜蘭名產「鴨賞」的發源地。走進五結鄉立圖書館，雲朵造型的天花板，細繩掛簾垂墜而下，前頭擺放著 3 座鴨母船造型的展示書櫃，一個畫面，便說盡了宜蘭的氣候、水文與地方產業意象。

昔日熱鬧街上老圖書館 靜靜駐守五結居民

這是一座「入世」的圖書館，坐落於早年五結鄉熱鬧的街上，不僅各級行政中心均在幾尺之遙，斜對面就是宜蘭專屬的喜互惠大型超市，每天早上，迎接晨起作完運動來看報紙的長輩。拾階上到 2 樓，一半是館藏空間、一半則是乾淨明亮的閱讀及青少年區，據說，五結圖書館剛好坐落於鄉內的文昌位，每到考季總是一位難求。

充滿自然風貌的宜蘭平原，是都市人躲避嘈雜煩憂的美麗花園，五結鄉立圖書館坐落在純樸且充滿書卷的鄉鎮中，陪伴著鄉內男女老幼，給予豐富精神食糧，讓五結的鄉民代代傳承著書香。

撰文／游苔 攝影／黃建彬
圖片／Shutterstock 提供





「我們的館藏特色是以精緻農業與幼教圖書為主。」五結鄉立圖書館江館長表示，教育是偏鄉孩子們脫貧的不二法門，早在圖書館設立之初，就爭取經費闢建以溫潤木質為基調的兒童閱讀區，0到3歲幼兒區還特地鋪設防撞軟墊，假日開設的兒童課程更是場場爆滿。她領著我們欣賞走廊上孩子們的繪畫作品，天真無邪的筆觸，描繪著他們心目中的海洋。

從空中俯瞰，五結鄉是河道蜿蜒盤繞的低窪地區，蘭陽溪與冬山河都在此地匯流出海，早年常因水患所苦。因此，老建築多半會將地基抬得比路面高出兩、三個臺階，五結鄉

立圖書館也不例外。不過，隨著河道整治工程完備，如今水患不再，反倒是這些臺階成為社區長輩到館讀報的「絆腳石」。近年爭取到經費，將臺階高度從25公分減半至13公分，無形中也減緩長輩來閱讀的腳部關節壓力。

未來，五結鄉立圖書館規劃在利澤老街舊教師宿舍原址興建新的利澤簡文化休閒圖書館，利澤老街是清朝時期宜蘭溪重要的貨物集散地，商業相當繁盛，街上櫛比鱗次的傳統閩南式亭仔腳古厝、以及巴洛克式建築。物換星移的今日，此地不再有著熱鬧的群眾，徒留戲院、醫院與老屋們見證這段歷史。

2 3 4

1 5 6

1. 宜蘭五結鄉屬河道蜿蜒盤繞的低窪地區，蘭陽溪與冬山河都在此地出海。
2. 五結鄉立圖書館內有3座漁船造型的展示書櫃。
3. 館內展示著孩子們的繪畫作品，描繪著他們心目中的海洋。
4. 色彩繽紛及溫潤木質為基調的兒童閱讀區。
5. 館藏空間寬大又明亮。
6. 閱讀自修區到考季時，總是一位難求。





國立傳統藝術中心

兩大國際級觀光建設 齊聚五結好好玩

時光雖然讓老街褪去繁華，但也帶給五結鄉新風貌。2002年，籌備多時的國立傳統藝術中心正式進駐宜蘭，以觀光形式讓大眾接觸傳統藝術文化，這座廣大的園區便坐落於五結。

傳藝園區的中心是一條充滿傳統風情的老街，遊客到此可以逛逛工藝品與柑仔店店家、觀賞捏麵人、吹糖、藍染等傳統技藝，或是品嚐傳統小吃，觀賞布袋戲或是實際參與踩街活動，還有許多輕鬆有趣的DIY活動，不同季節到訪，活動形式大不相同，比如七夕情人節時，園區會準備浪漫許願池活動，讓夜間的園區同樣風情滿滿，玩上一整天不是問題，園區同時也規劃住宿區，小橋流水中的閩式建築聚落群目前由老爺集團經營。

從傳藝中心亦可搭乘遊船一覽冬山河風貌，於對岸的冬山河親水公園下船。每年暑假，在這裡舉辦的宜蘭國際童玩節登場，這個擁有多數歷史的大型活動承載許多人的年少回憶。有多項大型親水遊樂設施，以及邀請世界各國的民俗表演隊伍前來共襄盛舉。活動舉辦時來訪，可以感受宜蘭熱情的一面，若平日造訪，則可以悠閒地在此散步，欣賞橫跨冬山河的利澤簡大橋，以及園區內多項造景藝術。

隨著河水流淌 海納百川的出海奇景

如果順著冬山河水流方向一路前行，最後就會來到昔稱「下清水」的冬山河下游出海口，冬山河與蘭陽溪在這裡匯流入海，景色壯觀。1982年，清水閘門修建完成，自動調節水潮升降功能，不僅讓洪患走入歷史，也讓此地多了一個宛若湖泊般的清幽景點，也是許多釣客的聚集地。熱血體操國產電影《翻滾吧，阿信》也曾選在這裡拍攝，「阿信」和「菜脯」兩位演員，就是在藍色的閘門上翻滾打架、驚險場景讓人驚心動



冬山河親水公園



清水閘門



清水海灘

魄，但河面上的碧草與水色卻又優美無比，讓人印象深刻。

直至出海口，便是少有人煙的利澤沙丘海岸、或稱清水海灘。在老宜蘭人口中的俚語「龜蛇把海口，黃金萬萬斗」，蘭陽平原的兩大守護者，「龜」是大家熟知的龜山島，而「蛇」則是指從頭城開始綿延至蘇澳的海岸沙丘景觀。這是因為河流夾帶大量泥沙入海，加上東北季風吹拂，在海邊形成橫互其中的特殊沙丘地形，遠遠看去，河川入海前會先行經一大塊的海邊溼地，最後才是沙灘。與頭城、蘇澳的熱鬧海岸相較，利澤沙丘海岸幾乎等於祕境般的存在，靜謐而迷人，踩踩水、玩玩沙、遠眺龜山島是非常適合的，但因屬於沒有救生員的海域，不建議下水遊憩。

悠閒五結小食光 甜點小吃與中西料理兼具

食在五結可說是不需煩惱的小事。造訪五結鄉立圖書館，絕對不能錯過的就是位於巷口的「NEVE 那味豆花」，這是一間有著濃濃文青氣息的甜點店，綠意盎然的環境像是在小巧精緻的森林裡用餐，招牌品項就是韓式雪花冰，無論是



融合古早記憶的麵茶雪花冰，或是搭配時令水果來碗夏季專屬的芒果雪花冰，在這炎炎夏日都很過癮，如果想吃豆花，特別推薦泰式奶茶口味豆花，一口氣品嚐泰奶與豆花，是很特別的體驗。

若是想品嚐傳統小吃，靠近羅東火車站的阿賢碳烤燒餅店值得一嘗，大部分顧客都是騎著機車來購買的在地人，主打產品是使用缸爐碳烤的燒餅，外層咬起來酥酥脆脆但又有著厚實嚼勁，內層則有著飽滿的宜蘭蔥、香氣十足。店內的起司饅頭、高麗菜餅、韭菜烤餅也都各具特色，有選擇困難症候群的旅人，不妨選擇小分量、多口味的綜合口味，整盒帶回家與親友分享。



至於正餐，推薦兩家風格截然不同的餐廳。「來來牛排」幾乎是蘭陽溪以南無人不曉的超人氣老店，乍聽之下可能誤以為是懷舊風格，但其實工業風裝潢的店內乾淨明亮，多人聚餐還備有包廂，以吃很撐但價格平實的豪邁風格聞名，招牌餐點是蒜酥牛排。若想品嚐海鮮或宜蘭特色辦桌菜，冬山河附近的「阿賓私房菜」是不錯的選擇，本業是外燴師傅的老闆在這幽靜的小巷中開起了無菜單料理，餐廳桌數不多，事前預約是賓主盡歡的基本禮節。✦



宜蘭縣 五結鄉立圖書館



NEVE
那味豆花



● 五結碳烤燒餅



羅東火車站

五結路三段

五結中路一段

親河路二段





清水大閘門

清水海邊

國立傳統藝術中心

冬山河親水公園

來來牛排館

來來